
La France de la Vème 

République 

I/ Un nouveau système 

républicain 
1/ Naissance de la Vème République 



A/ Naissance d‟un projet politique « gaulliste » 

 

B/ Les difficultés de la 4ème République 



IVème République : régime parlementaire, instabilité 

gouvernementale 

 

Combien de gouvernements en 11 ans ? 19 
Pourquoi ? 

Aucun parti politique n’a la majorité ; les majorités 

à l’assemblée nationale résultent d’alliances fragiles 

entre partis (sauf PC et RPF) 

Exclus de 

toutes les  

majorités 



C/ Le retour de De Gaulle 



• 13 mai 1958 : 

inquiétés par des 

rumeurs de 

négociations, des 

Français d'Algérie 

et des militaires 

s'emparent de 

l'immeuble du 

gouverneur 

général à Alger.  

C'est 

l'insurrection.  



1958 : retour de De 

Gaulle, fin de la IVème 

République 

 

Qui demande le retour de De Gaulle ? 

Les pieds-noirs et les militaires 

Pourquoi ? 

Ils croient qu’il sera capable de garder l’Algérie française. 



 

Un changement de régime 

 politique en 3 temps ! 

  1/ De Gaulle 

nommé 1er ministre 

2/ De Gaulle fait voter 

une nouvelle constitution 

3/ De Gaulle est élu  

président de la République 



p. 48 

Exercice : 

• Décrivez 
l‟image (nature, 
éléments, …) 

• Expliquez la 
signification en 
disant quels 
faits réels sont 
caricaturés, et 
quelle est 
l‟opinion de 
l‟auteur. 



• 2/ La constitution de la Vème 

république 



 
 
 

Élu pour .... ans 
jusqu'en ......., 

pour ....... 
depuis 

LOIS 





• 3/ L’évolution politique de la Vème 

république 

• A/ Les présidences de Charles De 

gaulle : la pratique gaullienne 

a/ Le règlement de la question algérienne 



• Après avoir d'abord 

promis de garder l'Algérie 

française, De Gaulle 

poursuit la guerre mais 

envisage ouvertement la 

possibilité de 

l'indépendance et entame 

des négociations avec le 

FLN.  

1959 



• Les pieds-noirs 

manifestent en 1960 

pour exiger le maintien 

de l'Algérie française 



En 1961 

• De Gaulle fait approuver 
par referendum le principe 
de l‟autodétermination 

• les généraux Challe, Zeller, 
Jouhaud et Salan prennent 
le pouvoir à Alger pour 
s'opposer à l'abandon de 
l'Algérie française et 
menacent Paris ; mais leur 
coup d„état échoue. 



• 19 mars 1962 : 

Cessez-le-feu en 

Algérie, après la 

signature des 

accords d'Evian la 

veille. 

• 90 % de “oui” au 

referendum sur les 

accords d‟Evian  

• 1er juillet 1962 : 

l'Algérie se proclame 

indépendante 



b/ Referendum de 62 sur élection du pdt au S U Direct 

• 61,7 % de  oui 

Analyse du dessin d e presse p 52 

+ textes opposition au referendum 



Législatives 1958 



8 % 

 
14 % 

 

 
 

48 % 
 

7 % 

Effets du mode de 

scrutin uninominal 

majoritaire à deux tours 



Charles de Gaulle

(UNR-UDT)

François

Mitterrand (CIR)

1er tour : ballotage 

2ème tour 

Législatives 1967 (sièges, 2ème tour) 

Présidentielles 1965 



Recherche personnelle 

• Les modes de scrutin (polycop) 

– Scrutin majoritaire ou scrutin proportionnel ?  

• Lisez la page du site Vie-publique.fr présentant les différents modes 

de scrutin : http://www.vie-publique.fr/decouverte-

institutions/institutions/approfondissements/differents-modes-scrutin-

leurs-effets.html. Intéressez-vous aux parties 1, 2 et 4.  

• Qu‟est-ce qu‟un mode de scrutin ?  

• Quelles sont les deux principales formes de scrutin majoritaire ?  

• Qu‟est-ce qu‟un mode de scrutin proportionnel ?  

• Pourquoi le choix d‟un mode de scrutin est-il particulièrement 

difficile ?  
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Type d’élection Qui élit-on ? Mode de scrutin Nombre de 

tours 

Durée du mandat Date des prochaines 

élections 

Présidentielle 

Sénatoriales 

Législatives 

Régionales 

Cantonales 

Municipales 

Européennes 



Les conséquences du choix du mode de scrutin  

Le choix du mode de scrutin n‟est pas sans conséquence sur le fonctionnement des institutions 
démocratiques. Pour y voir plus clair, complétez le texte avec les mots ou expressions suivantes : 

pluralisme, coalition de partis, changement de majorité, majorité stable, proportionnel, formation 
d’une majorité stable, alternance politique, en deuxième ou en troisième position, majoritaire, prime, 

majorité, équitable, proportionnellement.  

  

Un scrutin …………………………………………………… revient à accorder une 

……………………………………………………… aux grands partis politiques en particulier à celui 
arrivé en tête des élections qui pourra avoir …………………………………………………… un nombre 

de sièges beaucoup plus élevé que le nombre de voix obtenues. De même un parti bien représenté 
dans tout un pays mais arrivant très souvent …………………………………………………… (le FN par 
exemple aux élections législatives de 2002) peut n‟avoir que peu d‟élus. En revanche, un parti (le 

PCF par exemple aux élections législatives de 2002) ayant globalement des résultats moyens mais 
réussissant à arriver en tête dans quelques circonscriptions, peut avoir davantage d‟élus.  

Mais ce mode de scrutin permettant de dégager ……………………………………………………pour 
gouverner. De plus, ……………………………………………………… est rendue plus facile, le 

déplacement d‟un faible pourcentage de voix d‟une élection à l‟autre pouvant entraîner 
…………………………………………………… .  

Le mode de scrutin …………………………………………………… peut paraître plus 

…………………………………………………… puisque chaque formation politique aura un nombre 
d‟élus proportionnel aux voix obtenues, les minorités seront alors représentées, chaque électeur 
voyant sa voix prise en compte. Mais ce mode de scrutin rend plus difficile 

……………………………………………………, qui est souvent constituée d‟une 
……………………………………………………, certains petits partis ayant intérêt à partir seuls à la 

bataille électorale, refusant de conclure des alliances avant les élections et pouvant faire et défaire 
des ……………………………………………………alors qu‟ils ne représentent qu‟une faible partie de 
l‟opinion. Ce mode de scrutin favorise donc le …………………………………………………… au 

détriment d‟une majorité stable. 

 



• B/ 1968-1981 : les institutions de la 

Vème république fonctionnent malgré 

une série de ruptures politiques 

a/  La crise de mai 68 (vidéo 5) 

 

b/ le départ du général de gaulle (1969) 

 

c/ l‟accès d‟un non-gaulliste à l‟Elisée (1974) 
 

d/ L‟alternance politique de 1981 



c/ l‟accès d‟un non-gaulliste à l‟Elisée (1974) 

- majorité à 18 ans 

- Loi Veil (légalisation de l‟IVG) 

- divorce consentement mutuel  

 

Voir p. 198 



d/ L‟alternance politique de 1981 

 En quoi l‟élection de 

F.Mitterrand aux 

présidentielles de 

1981, puis la victoire 

de la gauche aux 
législatives, peut-elle 

être perçue comme 

une rupture ? 

p. 192; doc 1 et chronologie 



 

•Abolition de la peine de mort (contre l‟opinion publique de l‟époque).  

•Abrogation du délit d‟homosexualité.  

•Semaine de 39 heures au lieu de 40.  

•Cinquième semaine de congés payés.  
•Retraite à 60 ans.  

•Extension massive des droits d‟expression du personnel et du poids des 

institutions représentatives (comité d‟entreprise).  

•Nationalisation des 36 premières banques de dépôt, ainsi que Paribas et 

Suez.  
•Nationalisation de grands groupes industriels (CGE, PUK, Rhône-Poulenc, 

Saint-Gobain, Thomson).  

•Augmentation de l‟ensemble des allocations sociales.  

•Régularisation de la situation de tous les immigrés sans papiers qui exercent un 

métier et peuvent le prouver.  
•Création de l’impôt sur les grandes fortunes.  

•Doublement des crédits de la Culture et du Travail, augmentation d‟un tiers de 

celui du Logement.  

•Création des zones d‟éducation prioritaires (ZEP).  

•Loi Lang sur le prix unique du livre.  
•Légalisation des « radios libres » jusqu‟alors pirates (dont la future NRJ) et 

création du futur CSA.  

•Décentralisation : création des conseils régionaux et transfert de compétences 

 



• C/ Les cohabitations : un révélateur de 

changements politiques 





Mitterrand Mitterrand Chirac Chirac 

Mauroy - Fabius Chirac Rocard, … Balladur Juppé Jospin Raffarin - Villepin 

Giscard d‟Estaing 

Dissolution de l‟AN par le pdt de la R. 

Élections législatives 

Élections présidentielles 



 



 



 



Mitterrand Mitterrand Chirac Chirac 

Mauroy - Fabius Chirac Rocard, … Balladur Juppé Jospin Raffarin - Villepin 

Giscard d‟Estaing 



Comment expliquer les 

cohabitations ? 

• Crise économique, chômage : peuvent-ils 

expliquer : 

• la versatilité des Français, les alternances 

politiques ? 

• Le vote d‟extrême droite ou d‟extrême 

gauche ? 



Comment expliquer les 

cohabitations ? 

• Une autre pratique de la constitution : 

• Rôle du président de la république  ? 

• Rôle du premier ministre ? 

 

• => la Vème république : une constitution 

« souple » ? Et solide en même temps ? 



Pourquoi avoir modifié la 

constitution en 2000 ? 

• Mandat présidentiel ramené à 5 ans  



Quelle interprétation de la constitution sous 

la présidence de Nicolas Sarkozy ? 

 



Droite et gauche en France 
• Les partis politiques en France 

• Comment vous situez-vous politiquement 

? le "politest" : http://www.politest.fr/ 

• Les partis politiques et leurs positions 

selon "politest" : http://www.politest.fr/menresult/exemples.php 

• les positions proposées dans le test, 

classées sur un axe gauche-droite : 
http://www.politest.fr/menresult/listepositions.php# 
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Comment expliquer les 

cohabitations ? 


